

# 鹤山大力推动全民阅读 以书香涵养城市文明

一个人因理想而伟大，一座城市因书香而文明。阅读，正成为鹤山市民的一种生活方式。

4月23日，是第28个世界读书日，也是“书香鹤山”新时代文明实践志愿服务活动的启动日，“品味书香·享阅读之乐”共读半小时系列活动也在全市开展，大力推动全民阅读，培育阅读新风尚。

近年来，鹤山市委、市政府高度重视全国文明城市创建，提升城市精神气韵，提高市民群众文明素养，建设了一批图书馆、粤书吧等阅读空间，让全民阅读阵地遍地开花，为打造“书香鹤山”奠定坚实基础。

江门日报记者 何雯意 通讯员 李雪婷

## 发挥阵地作用 打造丰富主题活动

4月23日，位于鹤山市文化中心的鹤山市图书馆迎来大批青少年读者。当天，超过百名读者走进参与当天“品味书香·享阅读之乐”共读半小时及游园会活动。

2019年，鹤山市图书馆新馆投入使用后，深受广大市民群众喜爱，成为阅读、休闲、文化打卡的好地方，现已成为鹤山市阅读文化的一张名片。

“市图书馆交通方便，环境安静优美，图书选择也非常多，我每周都会带小孩过来看书。”市民陈女士表示，自从鹤山市图书馆搬至新馆后，这里便成为她日常打卡、阅读的好去处。她表示，伴随着鹤山市图书馆的发展，也感受到鹤山书香越来越浓。

据鹤山市图书馆馆长冯惠贞介绍，作为推广全民阅读的重要阵地，鹤山市图书馆深入推进全民阅读发展，从场馆环境到服务水平，从传统阅读到数字化阅读，从总馆到镇街分馆，以及自助馆、“粤书吧”的建设与服务延伸，形成了全民阅读“质与量”的双重飞跃。此外，借助硬件优势，以自助化、数字化提升便民服务水平，促进阅读常态化融入生活。数据显示，2022年，鹤山市图书馆全年总流通人次达21万，文献外借册次达11.5万。

鹤山市图书馆的变迁是鹤山打造城市阅读空间的一个缩影。近年来，鹤山市高度重视公共文化阵地建设，建成了一批优质公共图书馆，全民阅读阵地遍地开花。目前，已实现图书馆“总分馆制”建设全覆盖，拥有公共图书馆1个、分馆10个，建成自助图书馆9家。借助各类阅读阵地，鹤山成功打造“溶溶书屋”“科技小创客”“国粹小工坊”和“粤韵蒙学”成语故事会全民阅读系列活动等优质品牌，营造出独特的书香城市氛围。

别在大雁山森林公园科普基地、古劳水乡“华侨城”打造两间“粤书吧”，成为广大市民群众学习阅读、文化交流的驿站。

2022年8月31日，江门市首个“无负今日书房”揭牌启用仪式在古劳镇水墨方塘·艺术民宿举行。“无负今日书房”将振兴乡村文化与推进乡村旅游结合，传承传统文化与打造新潮文化结合，宣传文化名人与宣传城市形象结合，是江门提高农家书屋建设质效，推进全民阅读的一大创新。

“无负今日”语出梁启超先生，寓意青年人要无负今日时光，努力奋发有为。水墨·方塘艺术民宿相关负责人龙成关表示，“无负今日书房”让游客有了更优质的阅读空间，也让民宿更具文艺气息。

走进桃源镇新圩社区农家书屋，映入眼帘的是摆放整齐的书架以及丰富的图书，满满书香扑面而来。据悉，该书屋配备图书22类2.8万册，还配有自助借还书机等一系列基础设施，让读书、看报、学习文化知识成为基层群众生活的一部分。桃源镇相关负责人表示，近年来，桃源镇将公共文化服务体系作为文化惠民工程的重要抓手，积极推进农家书屋建设，坚持开展内容丰富、形式多样的读书活动，充分发挥农家书屋作为农村阅读推广、社会教育、文化传播主力军的作用。

据悉，鹤山市委宣传部分大力推动农家书屋建设工作，将加强农家书屋建设作为实施乡村振兴战略，推动新时代文明实践走深走实的重要抓手，着力解决农村阅读资源供给不足、分配不平衡问题，进一步提升农村公共文化服务水平，推动全民阅读活动深入开展，焕发新时代农家书屋改革创新活力。

乡村也有诗与远方。除了鹤山市图书馆，分布在村落、公园、社区、景区的农家书屋、粤书吧等阅读场地也成为打造“书香鹤山”的点睛之笔。数据显示，目前，鹤山市已建成农家书屋143家，获评江门市优秀农家书屋5家。同时，结合鹤山特色文化元素，分



“无负今日书房”让群众有了更优质的阅读空间。何雯意 摄

## 镇街行动

### 鹤城镇 旧书换绿植 倡导低碳生活

近日，鹤城镇举办“旧书换绿植 绿意暖人心”环保公益活动，发动群众捐出自家闲置书籍，换取绿植，收获绿意。此举旨在传递绿色环保生活理念，营造“多读书，读好书”的文明新风尚。

活动吸引了大批学生和居民群众参与，大家纷纷拿出闲置的书籍，在工作人员的引导下用旧书换取自己喜欢的绿植。活动现场还设置了惊喜抽奖环节，中奖观众可获得5公斤大米一包。“孩子长大了，这些

书闲置在家里，丢了也可惜。这次活动，可以让旧书发挥更大作用，很有意义。”许多家长对活动表示肯定。

不到2个小时，书籍兑换数量就有百余本。据悉，这些图书将分发至镇内各新时代文明实践所(站)图书室，供广大群众阅读。

本次活动的开展，实现了文化资源的回收再利用，增强了居民群众的环保意识，让“绿色、低碳、环保”的理念深入人心，营造“绿色环保、低碳生活”的社会风尚和浓厚书

香文化氛围，以实际行动助力鹤山创建全国文明城市。(文/图 湛磊 潘锦媚)



同学们纷纷用旧书换绿植。

### 双合镇 举办读书活动 让孩子“阅”成长

4月23日，双合镇新时代文明实践所联合该镇合成小学，在双合镇兴华社区农家书屋举办“阅”成长“阅”快乐读书活动。

活动中，孩子们带着兴趣和好奇，兴致勃勃地拿起书本阅读，分享书中有趣的故事，推荐各自喜欢的

经典书籍，增长知识、共同学习。据了解，兴华社区农家书屋藏书10000多册，包括生活健康类书籍、儿童读物、小说、名著、食谱等，为读书爱好者提供多样化选择。阅读活动的开展，激发了学生的阅读热情，提高学生文化娱乐活动质量

促进文明校园建设。读万卷书，行万里路。下一步，双合镇将持续依托新时代文明实践阵地开展丰富多彩的活动，不断丰富居民文化生活，提升居民幸福感与获得感。(湛磊 麦嘉仪)

## ★相关新闻

### “书香鹤山”新时代文明实践志愿服务活动启动 打造“学习范”文明城市

江门日报讯(记者/何雯意 通讯员/刘琼芳)4月23日，“书香鹤山”新时代文明实践志愿服务活动启动仪式在鹤山市区坚美广场举行，打造“书香味、学习范、创新型”文明城市，推动全社会形成爱阅读、读好书、善读书的浓厚氛围。

活动邀请广州清晖书院院长陈晓作读书分享，还进行了诗歌朗诵

《少年中国说》、咏春拳表演、歌曲独唱《书香中国》等节目演出。互动环节中，学生踊跃参与创建文明城市知识问答，气氛热烈。坚美广场二楼的新华书店新时代文明实践点还设置了书画作品展，吸引市民群众驻足。

接下来，鹤山市将整合新华书店、“任溶溶书屋”等优质资源，联动鹤山市图书馆，以读书分享、“流动

图书车”“阅读菜单自助餐”等形式，推动新时代文明实践和全民阅读进乡村学校少年宫、进农村、进新时代文明实践阵地。同时，广泛组织开展读书分享会、图书漂流分享、读后感征文比赛等丰富多彩的文化活动，推动“书香鹤山”新时代文明实践活动在基层走深走实，以书香浸润民心、以阅读涵养文明。

### “诵读经典·共建文明”朗诵比赛启动 引导群众在阅读中汲取力量

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/何思伟)为创新实施中华经典诵读工程，推进全民阅读，为鹤山创建全国文明城市贡献力量，4月23日，鹤山市“诵读经典·共建文明”朗诵比赛启动。

据了解，该比赛由鹤山市文明办、新时代文明实践中心、教育局、文联主办，旨在广泛开展主题鲜明、形式多样的全民阅读活动，深化文明鹤山建设，倡导社会各界在阅读中汲取力量，自觉强健筋骨，补足精神之钙，为鹤山争创全国工业百强县、争

当全省县域高质量发展排头兵作出新贡献。

据悉，比赛为期一个月，4月23日至5月8日为初赛环节，5月11日、16日、19日将分别举行成人组、中学组、小学组的预选赛，决赛将在5月23日举行。值得一提的是，为办好此次比赛，鹤山市作家协会于今年3月成立鹤山市朗诵艺术委员会，包括“少年颂”“风雅颂”“金声颂”三大板块，进一步丰富鹤山语言艺术，打造鹤山朗诵艺术品牌。

启动仪式上，出席活动的师生及鹤山市作协朗诵艺术委员会有关成员上台，为观众献上《黄河颂》《那就是我们》《诗意中国》诗歌朗诵表演。专业人士为现场观众分享朗诵艺术技巧，展现当代中国蓬勃向上的精神风貌，演绎多姿多彩的诗意世界。

启动仪式上，还举行了2023年鹤山市“4·26”版权宣传周暨绿书签行动，倡导尊重原创、支持正版，拒绝有害出版物及信息，共同保护知识产权。

## 鹤山市委常委会(扩大)会议 暨干部大会召开 始终保持 反腐败斗争高压态势

江门日报讯(记者/湛磊 通讯员/骆伟华)近日，鹤山市委常委会(扩大)会议暨干部大会召开，传达学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神，研究贯彻落实措施。鹤山市委常委、市纪委书记、市监委主任谭良发主持会议并讲话。

会议指出，习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示对广东推进中国式现代化建设提出明确要求。鹤山全市纪检监察机关要坚决全面抓好学习贯彻落实，充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用，为鹤山争当广东县域高质量发展排头兵提供政治保障。

会议强调，要提高政治站位，深刻学习领会，以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干。要强化政治监督，持续加固中央八项规定精神堤坝，一体推进“三不腐”，涵养政治生态，始终保持反腐败斗争高压态势，持续整治群众身边腐败和不正当之风。要结合主题教育，锻造纪检铁军，推动各项工作提质增效。

会议结束后，2023年第四期“鹤廉大讲堂”能力素质提升班随即举行。接下来，鹤山市委监委将分层分级组织学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神，坚持先学一步，力求学深一层，凝聚高质量发展的强大动力。

## 居民楼传出鸟叫声 引起森林平安义警队员注意 男子家中私藏 多只珍贵鸟儿被抓

江门日报讯(记者/湛磊 通讯员/冯颖聪)画眉鸟因毛色艳丽、叫声婉转动听而深受人们喜爱。画眉鸟是国家二级保护野生动物，私自饲养、买卖涉嫌违法。近日，鹤山警方根据森林平安义警队员提供的线索，快速破获一起危害珍贵、濒危野生动物案，抓获犯罪嫌疑人1人，现场查获国家野生保护动物画眉鸟等29只。

日前，沙坪街道某居民楼传来一阵清脆的鸟叫声，引起沙坪街道森林平安义警队员的注意。“听起来比较像画眉鸟的叫声。”义警队员随即将该线索报给鹤山警方。

森林平安义警是鹤山市保护野生动物的重要志愿力量，承担保护野生动植物宣传、发现报告违法案件线索、配合执法人员办案、救助野生动物等职责，共同合力筑牢野生动物保护网，维护生态安全。

接报后，民警立即展开实地走访排查，只见上述居民楼一户住宅的阳台上，悬挂着不少鸟笼，里面不是一般的鸟，而是欧阳修笔下“百啭千声”的画眉鸟，是国家二级保护动物。为进一步摸清案情，民警立即展开深入调查。

4月6日，鹤山市公安局治安大队联合鹤山市林业局、中山派出所、沙坪街道森林平安义警到涉事住宅中依法搜查，现场抓获一名涉嫌危害珍贵、濒危野生动物嫌疑人吴某(男，39岁)，查获国家二级野生保护动物画眉鸟13只，国家三级保护野生动物鹩鹛鸟15只和柳莺鸟1只。

画眉鸟是传统笼养观赏鸟，但2021年起，依据新修订的《国家重点保护野生动物名录》，画眉鸟属于国家二级保护野生动物，明确禁止贩卖和无证饲养。同时，鹩鹛、柳莺也已被列入国家“三有”保护动物名录，受法律保护。

经审讯，嫌疑人吴某供述，其近期通过购买、交换、捕捉等方式获得画眉、鹩鹛等。吴某明知这些鸟受法律保护，严禁买卖和私自饲养，但为了非法牟利，还是将这些鸟非法出售给他人。目前，嫌疑人吴某因涉嫌危害珍贵、濒危野生动物被鹤山公安机关依法采取刑事强制措施，案件正在进一步审理中。

近日，鹤山市公安局治安大队联合鹤山市林业局野生动物保护办公室工作人员，一起来到鹤山大雁山森林公园，将涉案野生动物放归大自然。警方提醒，广大市民群众要自觉抵制非法收购、出售、饲养珍贵、濒危野生动物的行为，守住法律底线，合法饲养宠物。

## 新闻报料热线

4008 4567 88



江门日报微信公众号 直播江门APP

广告

## 微传播 新生活

看权威的鹤山新闻  
扫一扫江门日报鹤山微事

### 关注方法:

- ① 点击右上角，查看官方账号，关注江门日报鹤山微事
- ② 在添加朋友中输入微信号：jmrhsws;
- ③ 在添加朋友中，查找公众号：江门日报鹤山微事;
- ④ 扫描微信二维码，关注江门日报鹤山微事。

